

С П Р А В К А

*Мне  
ФМД  
10.10.1980г.*

о результатах проверки состояния работы  
с агентурой в Тельшайском РО КГБ Литов-  
ской ССР (на 4 августа 1980г.)

Тельшайское райотделение оперативным составом укомплектовано полностью. Оперативные работники имеют достаточный опыт агентурно-оперативной работы и по своим личным и деловым качествам способны решить возложенные на них задачи.

Оперативная обстановка в районе характеризуется в следующем:

- на территории района проживают более 300 человек, в прошлом судимых за особо опасные госпреступления и около 500 чел., вернувшихся из спецпоселения. Однако среди этой категории лиц, проявляющих с антисоветской, националистической или другой враждебной стороны не имеется.

В гор. Тельшай находится католическая курия Тельшайской епархии. В районе имеется 19 действующих католических костелов, обслуживающих 17 ксендзами. Особенностью в опер. обстановке является активизация проведения враждебной деятельности среди реакционной части католического духовенства и оказания клерикального, националистического и антисоветского влияния на верующих и особенно на молодежь. Около Тельшайского кафедрального и приходского, а также Вешвенского костелов действуют евхаристические кружки, в которых участвуют около 100 детей-учеников средних школ. Евхаристы в нарушение законодательства о культурах, в костелах прислуживают ксендзам, адорируют, ходят стации и пойт в костельных хорах.

Особенно с враждебной стороны проявляет объект дела оперативной разработки "Реставратор". Остальные объекты 15-ти дел оперативного учёта себя с враждебной стороны не проявляют.

- более 1,5 тысяч жителей района поддерживают переписку с лицами, проживающими в капиталистических странах, часть из них

получает вещевые посылки.

- В последние годы в г. Тельшай имели место враждебные проявления в виде распространения листовок националистического содержания, срыва гос. флагов Лит. ССР и учинения националистических надписей. Три случая учинения националистических надписей (1978-1980 г.) до настоящего времени не раскрыты.

Отмеченные выше характерные особенности оперативной обстановки, определяет направленность агентурной работы райотделения.

Проверка показала, что оперативный состав райотделения в работе с агентурой руководствуется и выполняет приказы и указания КГБ СССР и республики, проделал определённую положительную работу.

Оперативными работниками райотделения постоянно проводится работа по качественному обновлению и пополнению агентурного аппарата. Так, за 1978-1979 г.г. и по состоянию на день проверки завербовано 14 агентов. Агентура вербовалась по делам оперативного учёта, из связей объектов дел и религиозных фанатиков, интеллигенции и молодежи. Агентуру вербовали все оперативные работники, а также лично начальник райотделения т. Ласкутов Н.И., который в 1978-1979 г.г. завербовал 4 агента, из числа связей дел оперативного учета по линии католического духовенства.

Вся завербованная агентура по работе с органами госбезопасности характеризуется положительно. Так, агент "Шарунас", завербованный в декабре 1979 г. (т. Ласкутов), учащийся профтехучилища, бывший участник националистической группы в гор. Йонайкяй, со дня вербовки представил 12 сообщений о поведении бывших участников группы, на лиц, возможных к причастности учинению националистических надписей в гор. Тельшай, а также негативных явлениях, происходящих среди учащихся училища, неорганизованной молодежи города.

Агент "Кальвис" (т. Норкунас) завербованный в апреле м-це 1980 года, учащийся техникума за 3 месяца представил 5 сообщений о членах евхаристического движения из числа молодежи. Также перспективными по своим возможностям являются вновь завербованные агенты: "Бите" (т. Далкунас), (т. Кичайкин), и другие.

Кроме того, оперсоставом райотделения изучаются 7 кандидатов на вербовку в качестве агентов органов госбезопасности. Неко-

торые кандидаты т.т. Далкунас и Норкунас заслуживают оперативного внимания и перспективные в ближайшее время в вербовочном плане.

В настоящее время агентурный аппарат райотделения состоит из 52 агентов и характеризуется следующими данными:

- по стажу сотрудничества с органами КГБ до 5 лет - 25 агентов
- свыше 5 лет - 27 агентов

По возрасту:

- до 27 лет - 7 агентов
- с 25 до 40 лет - 22 агента, старше - 13

Из числа учащихся средних школ - 4

учащихся техникума и СПТУ - по одному агенту, интеллигенции - 9, специалистов сельского хозяйства - 7, клериков - 3. Из числа лиц, судимых в прошлом за совершение особо опасных гостреступлений - 6 агентов.

Имеющаяся агентура райотделением используется целенаправленно. Так из 52 агентов 25 агентов используется по делам оперативного учета, а 27 - по линии католического духовенства (ксенцзам, евхаристам, в изучении околоцерковной среды). Агентура представляет материалы, заслуживающие оперативного внимания. Основная часть агентуры используется в изучении отдельных лиц из числа судимых, выселенных, а также других лиц, проявляющих себя с негативной стороны, в проверке первичных сигналов.

Характерной особенностью в работе с агентурой является то обстоятельство, что вся агентура у оперативного состава находится на связи и представляет почти ежемесячно агентурные сообщения. Нет агентов, которые в течение года представили бы меньше 4-5 сообщений. Это свидетельствует о том, что оперативный состав райотделения обращает серьёзное внимание работе с агентурой.

Агентура с наличием компрометирующих материалов проверена, о чем отражено вличных делах. Вся агентура своевременно аттестуется. На вновь завербованной агентуре составляются планы по её обучению, воспитанию и проверке.

Агентура, как правило, принимается на явочных квартирах, которых имеется 7. За исключением, некоторые агенты оперработником т.Кигайкиным, принимаются в условных местах, т.к. он имея на связи

17 агентов, имеет одну явочную квартиру. Однако у него имеется кандидат на вербовку в качестве содержателя явочной квартиры, проверка которого завершается и в ближайшее время будет предоставленна получение санкции. Явочные квартиры приобретены в основном в последние 5-6 лет. Проверка их проводится через агентуру и доверенных лиц, своевременно. Оформляется справками и другими оперативными документами. Данных о расшифровке не имеется. Легенды посещения явочных квартир агентурой и оперработниками, а также -прикрытия явочных квартир имеются, реальные.

Наряду с положительным в работе с агентурой имеются и некоторые упущения. Из анализа полученных агентурных сообщений и характера даваемых ей заданий видно, что иногда сообщения бывают слабого содержания в оперативном отношении, а задания не всегда конкретные, целенаправленные. В связи с чем сигналов, представляющих оперативный интерес от агентуры, поступает мало. Необходимо более целенаправленно использовать имеющихся агентов, всесторонне и объективно оценивать их личные, деловые качества и возможности.

Всему оперативному составу райотделения необходимо обратить самое серьёзное внимание на укрепление агентурного аппарата за счет новых вербовок из числа учащихся средних школ, техникумов, СПТУ, неорганизованной молодежи города Тельшяй, интеллигенции. Отсутствие агентуры из числа данной категории лиц невозможно решение задач, стоящих перед органами госбезопасности по противодействию идеологической диверсии противника, направленную в среду молодежи, интеллигенции.

3. Недостаточно активно проводится работа по пресечению враждебной деятельности среди евхаристов из числа учащейся молодежи, особенно гор. Тельшяй. Необходимо совместно с советско-партийными органами района продумать мероприятия по усилению антирелигиозной политко-воспитательной работы в учебных заведениях.

#### 4. Слабые оперативные позиции среди евхаристов.

Недостаточно агентуры имеется из числа католического духовенства, вследствие чего в некоторых приходах агентура отсутствует. В связи с чем информации о поведении ксендзов, религиозных фанатиков, явлениях и процессах, происходящих в оклоцерковной среде еще мало. Принимаемые меры по этому вопросу недостаточные.

Нераскрыты до настоящего времени враждебные проявления прошлых лет (1978-1980г.г.) в виде учинения националистических надписей в гор. Тельшай.

6. Необходимо всему оперативному составу райотделения принять активные агентурно-оперативные меры по расскрытию данных враждебных проявлений. Активнее использовать в этом имеющиеся агентурные возможности отделения.

С работой по линии католического духовенства в ходе проверки знакомился ст.оперуполномоченный З отдела 5 Службы КГБ Литовской ССР т.Григалюнас. О результатах проверки им составлена отдельная справка.

В ходе проверки работы с агентурой с каждым оперработником были проведены соответствующие беседы, даны советы по устраниению тех или иных недостатков. Кроме того, о результатах проверки совместно с т.Григалюнасом было проведено совещание с оперативным составом райотделения.

Ст.оперуполномоченный З отделения 2 отдела  
5 Службы КГБ Литовской ССР  
майор

П.Аукштакис

Члены: под. Сигаленас И.И., 1.10.80г.,  
под. Гальенас Т.И., 4.10.80г.,  
№ 5/2-4013 под. Вайчуенас Г.К. 5.12.80г.

Мне  
Пасирину  
31.10.80г.